

广州市文化广电旅游局四级调研员莫斯宁: 一人扶贫 全家光荣

3月初，南下的冷空气终于带来了久违的雨水，滋润了山林、田野，也让今年春节前后一直忙着村里森林防火的莫斯宁缓了口气。抓紧时间，她把春节前“欠下”的给老党员送温暖的慰问品送了过去。“春节前，村里起了次山火。很久没下雨了，天干物燥，年前、年后这段时间主要都在抓森林防火。”慰问结束后，莫斯宁骑上治安巡逻摩托车继续赶赴下一项工作，车上挂着的小喇叭循环播放着防火提醒。

2019年5月，莫斯宁来到广州市文化广电旅游局对口帮扶的梅州市五华县岐岭镇黄福村，担任驻村第一书记兼扶贫工作队队长。从最开始设想的“花香、田野、感受派”到现在张口就是产业、就业、留守儿童……将近两年的时间，莫斯宁已经全身心地融入了黄福村，成了“黄福村人”。



莫斯宁

广州市文化广电旅游局四级调研员



▲莫斯宁到村民家中走访。

◀莫斯宁与村“两委”干部慰问老党员，传递党和政府的关心关怀。

带着关怀做工作 得到支持和认可

“我是主动报名过来的。”2019年，扶贫干部换班，广州市文化广电旅游局动员大家参与。从小在城市里长大，此后又长期在机关工作，莫斯宁想到最基层的地方锻炼，“我当时就觉得，直接跟农民打交道肯定能学到一些东西，也是挺有意义的一件事情，这段（扶贫）工作，将会是我人生的一个很宝贵的经历。”

带着对乡村的憧憬，2019年5月，莫斯宁来到了黄福村。

“刚来的时候，我还在网上买了十几本书，准备到了村里，在工作之余可以到田间、山林去看看书，想得很浪漫。”回想起来，莫斯宁忍不住笑着说，“理想是丰满的，现实嘛……到了之后才发现，任务一个接一个、考核一项接一项的，现在我买的那些书，还有好些没看过，有的连封面包装都还没拆。”

当时的黄福村，党建薄弱，戴着“软、弱、涣、散”党组织的帽子。莫斯宁作为第一书记，首要把党建抓好；她又是工作队队长，也要搞好扶贫工作。

日常工作中，莫斯宁讲政治、敢担当，充分发挥女性的细心细致，在为村民办实事、办好事过程中，融入浓浓的人文关怀，为村民排忧解难。“村里的老人、孩子、残疾人很需要关注，去跟他们聊聊天、说说话，多去他们家里走走，他们都会感受到党和政府的关心和关爱”，莫斯宁的工作得到了村“两委”干部、党员和村民们大力支持和高度认可。

将近2年的时间，莫斯宁就已经能听、讲80%以上的客家话，“有一次家人过来，我陪着去村里走走，一路上不断有村民过来打招呼，问一句‘你吃饭没有啊，做什么，去哪里啊’，大家随后聊两句……感觉自己就

像村里人，家人很诧异，说：‘你怎么这么快就认识那么多人呢，还和村民很熟。’”莫斯宁说，脱贫攻坚任务已完成，今年春节前村民都在关心她什么时候回家过年，还有不少村民来问她，过完年还回不回来，回来就到他们家里去吃饭。

在大家共同努力下，黄福村党支部在2019年11月摘除“软、弱、涣、散”党组织帽子，完成贫困户稳定脱贫及贫困村成功出列的总攻目标；2020年12月，黄福村党支部升格为党总支。黄福村“一村一品”——梅州市“福悦”公司的芭蕉芋种植基地，打造成了有稳定收益的扶贫产业项目，吸纳贫困户参与种植，招聘有劳动能力贫困户务工，为村民提供了就业岗位。黄福村的村容村貌、人居环境、精神文明得到了显著的提升，村民的思想观念逐渐改变，获得感、幸福感都增强了。

让家人感受到“一人扶贫、全家光荣”

2020年初新冠肺炎疫情暴发，莫斯宁大年初四就赶回了黄福村，为防疫、复工复产值守和忙碌，之后有三个多月的时间没有回过广州。作为一名女干部，同时也是家里的妻子、母亲、媳妇、女儿，莫斯宁为自己的扶贫工作争取到了家人的理解和支持。

“我来自传统的潮汕家庭，最开始的时候，家里的老人觉得我这样不太顾家。好在儿子已经上了大学，丈夫也支持。”莫斯宁想了一个办法，结合广州每个月都有的系列“您为大家，我为您家”慰问活动，她就把慰问的农产品都寄给家里老人。莫斯宁还经常跟家里老人视频，和

他们讲在村里日常做的一些事情。今年春节前她还把家人带到村里走了走，让他们亲身感受和体验，更多了解农村、了解扶贫工作。家人从原来的不理解转变到了支持，认可了莫斯宁做扶贫工作是在做一件有意义的事，更是感觉到“一人扶贫、全家光荣”。

关注群众心理健康 发展产业留住年轻人

一直以来，莫斯宁把她关注的重点放在了困难群体，如孤儿、留守儿童、孤寡老人、残疾人等身上。她说，有“两不愁三保障”的政策兜底，他们在物质生活方面完全没有问题，但他们的心理更需要关注。

莫斯宁提到了村里的一对孤儿姐弟，认为如何引导他们积极向上，是最关键的。

她专门到图书馆借阅相关心理书籍，研究如何帮助这些特殊情况家庭的孩子。“心理问题太专业了，我不是专业人士，如果我撕开他们的伤口但却不能治愈，就不能轻易去触碰。”为此，她专门去请教了做心理咨询的同学，还得到了

有力的支持，“这个同学平时收费半个小时都要过千元的，被说动和感动了，无条件来到村里给孩子做心理辅导，真的发现有的孩子其实心里承受了很多，只是没有人去关注他们。”

莫斯宁希望能通过她的努力，把姐姐引导好了，这样也就能影响到弟弟，让两个孩子今后的路更好走一些。在她看来，孩子们世界观的建立是非常重要的，跟他们慢慢聊、慢慢做工作，告诉他们通过学习就可以改变未来，给他们树立正能量的理想。

脱贫攻坚任务虽已圆满完成，但“扶上马”还需“送一程”。在与乡村振兴的衔接中，莫斯宁认为，做好做大产业是关

键，“我们把产业放在家门口，让更多年轻不用背井离乡外出打工，留在村里或周边工作。年轻的父母如果能在家门口工作，生活成本肯定是比在外面低，还能解决农村留守儿童的很多问题。”

此外，不能再“大包大揽”的帮扶，而是要激发村民的内生动力，继续扶志、扶智，进一步通过产业振兴让大家意识到只有参与劳动，才能获得利益。她说，现在村里的基础设施都很好了，路修好了，有了文化广场、图书室、村史馆，还提前倡导了垃圾分类。如今物流这么方便，网络信息又发达，很多人是可以留在村里发展的，如此，农村才会又热闹起来。



■莫斯宁将爱心企业的关爱送到贫困户手中。

■采写:新快报记者 杨升华